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ДО 

ДО 

АКРЕДИТАЦИОННИЯ СЪВЕТ 

НАОА 

 

ДОКЛАД 

От Постоянната комисия за следакредитационно наблюдение и контрол 

 

Относно: Следакредитационно наблюдение и контрол по изпълнение на 

препоръките, формулирани в решение на Постоянната комисия по социални и 

правни науки, сигурност и отбрана на НАОА от 15.01.2020 г. (Протокол № 1)  при 

програмната акредитация на  ПН 3.2 „Психология“ във Военна академия „Георги 

Стойков Раковски“, с обща оценка 9,12 (девет цяло и дванадесет стотни). 

Процедурата се провежда в рамките четиригодишния следакредитационен период. 

 

       ХРОНОЛОГИЯ НА ПРОЦЕДУРАТА: 

       1. В изпълнение на утвърдения от Акредитационния съвет на НАОА план-график за 

дейността по следакредитационно наблюдение и контрол, през 2024 г. стартира 

процедура за следакредитационно наблюдение и контрол на професионално 

направление 3.2. „Психология“, за ОКС “магистър“ във Военна академия „Георги 

Стойков Раковски“ с обща оценка 9,12 (девет цяло и дванадесет стотни) с решение на 

Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана от 15.01.2020 г. 

(Протокол №1). 

 

         Военната академия „Г.С. Раковски“ е акредитирана да обучава студенти в  

специалност „Психология в сигурността и отбраната“, ОКС „магистър“. 

 

        Определеният капацитет е 100 студенти, от които  в редовна форма – 20 студенти и 

в задочна форма – 80 студенти. 

Срокът на валидност на акредитацията е шест години. 

         2.Процедурата по следакредитационното наблюдение и контрол се осъществява на 

основание  Правилника за дейността на НАОА и § 60 от Преходни и заключителни 

разпоредби към ЗВО (обн. - ДВ, бр. 17 от 2020 г., изм. и доп. - ДВ, бр. 56 ОТ 2022 Г.) 

 

       3. В съответствие с процедурата за САНК при оценка „от 9,00 до 10,00“, с 

уведомително писмо на зам.-председателя на НАОА по САНК (изх. № ОА-06-2765 от 

18.12.2023 г.) се изисква от Военна академия „Георги Стойков Раковски“ (ВА) да 

представи доклад за изпълнението на препоръките. Началникът на ВА е представил в 

НАОА доклад за изпълнение на препоръките (изх. № СИ-29-1825/08.03.2024 г. и вх. № 

на НАОА ОА-06-740/12.03.2024 г.). Докладът е приет с решение на Академичния съвет 

на Военната академия „Г. С. Раковски“ с протокол № 3 от 26.02.2024 г.  

 

        На заседание, проведено на 02.05.2024 г. (Протокол №10) ПК за САНК обсъди 

доклада на наблюдаващия процедурата по САНК доц. д-р Тодор Димитров – 

Мечкарски и прие: 

КОНСТАТАЦИИ И ОЦЕНКИ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРЕПОРЪКИТЕ: 
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Препоръка № 1: Да се анализират и оптимизират плановете и програмите на 

специалност „Психология в сигурността и отбраната“ в ОКС „магистър“ от ПН 3.2. 

„Психология“ 

 

Срок: м. юни 2020 година г. 

 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 

В изпълнение на препоръката катедра „Психология и лидерство“ изготвя анализ 

на квалификационната характеристика и учебния план на специалност „Психология в 

сигурността и отбраната“ в ОКС „магистър“ като е отчетено, както мнението на 

студентите, така и  на потребителите на кадри.  

В резултатите от проучване мнението на  студентите за качеството на обучението 

във Военна академия „Г. С. Раковски“ са изведени шест извода, подробно представени в 

доклада. Така оформените на принципа на SWOT анализ изводи стават основа в 

оптимизирането на учебните планове и програми. След задълбочен анализ с цел 

подобряване качеството на обучението са направени следните промени в учебните 

планове и програми: 

− Отпада дистанционната форма на обучение, поради ниската ефективност при 

обучение на студенти в професионално направление 3.2. „Психология“; 

− Някои от избираемите дисциплини са изведени като задължителни, отчитайки  

промените в нормативната наредба (Н-3/2020 г.) за психологическото 

осигуряване в МО (напр. „Професионален подбор по психологически 

показатели“). 

− За да се избегне припокриване на учебен материал определени дисциплини са 

преобразувани (напр. „Масово поведение в критични ситуации“ – учебното 

съдържание е прехвърлено в „Социална психология“ и „Управление на стреса“). 

− При отпадане на дадена дисциплина в друга са увеличени часовете и учебния 

материал (напр. „Управление на стреса“). 

− Част от изучавания материал в дисциплина „Социална психология“ е прехвърлен 

в „Психология на влиянието и вземане на решение“. 

− Дисциплини като „Лидерство в армията“ и „Феноменология на екипите“ са 

обединени по теоретични и практически съображения в „Лидерство и екипност в 

сигурността и отбраната“. 

− Задължителната дисциплина „Клинична психология“ се преобразува в „Клинична 

психология и психиатрия“ като по този начин на студентите се дава възможност 

да направят ясно разграничение между компетентностите на психолога и 

психиатъра. За тази програма е подсигурен преподавателски ресурс с голям 

практически опит в областта – Началникът на клиниката по психиатрия към ВМА, 

който е хабилитирано лице, както и клиничен психолог с докторска степен от 

Клиниката по психиатрия към ВМА. 

− Броят на избираеми дисциплини, които всеки студент трябва да избере е намален, 

а е увеличен броя на дисциплините, от които може да избира, т.е. дадена  е по-

голяма възможност за избор на дисциплини, което облекчава натовареността и 

подобрява подготовката, от една страна, а от друга страна – дава възможност за 

по-тясно профилиране според индивидуалните предпочитания. 

− Включени са общообразователни избираеми дисциплини: „Академично писане“ 

и „Английски език за психолози“ (в предишния план – факултативна). 

− В новите учебни програми по всички психологически дисциплини не се допуска 

дублиране на теми, уплътнява се времето на аудиторната заетост, разширява се 

времето за извънаудиторна заетост (работа с източници и самостоятелна работа).  
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− Програмите по базисните дисциплини са приравнени към  обучението във водещи 

университети в света, а препоръчаните източници отразяват съвременните научни 

постижения в психологическата теория и практика. 

− Отпадат факултативните дисциплини, които утежняват плана и създават 

допълнително натоварване за студентите. (напр. „Дизайн на психологическо 

изследване“ става задължителна, а „Английски език за психолози“ – избираема). 

− Промени има и в студентските стажове, като в новия учебен план са заложени две 

седмици (80 часа) стаж в работна среда и 10 аудиторни часа за индивидуални 

задания и защита на стажа. 

 

С предприетите действия за изпълнение на препоръките са създадени условия за 

оптимизиране на учебните планове и програми на специалност „Психология в 

сигурността и отбраната“, съобразени с цели 1, 2, 3 от Стратегия за развитие на висшето 

образование в РБ за периода 2021–2030 г. Също така е променена концепцията за 

студентския стаж, като са отчетени възможностите за провеждането му във 

формирования и структури в сектора. 

 

Във ВА „Георги Стойков Раковски“ периодично се актуализира учебната 

документация, като учебните планове и програми на специалността „Психология в 

сигурността и отбраната“ в ОКС магистър от ПН 3.2 „Психология“ са задълбочено 

анализирани и оптимизирани съгласно препоръката на Постоянната комисия по 

социални и правни науки, сигурност и отбрана на НАОА. 

 

Доказателства, удостоверяващи дейностите по изпълнение на препоръката: 

− Учебен план № 18з – задочно обучение; 

− Учебен план № 18р – редовно обучение; 

− Доклад за резултатите от социологическо проучване мнението на слушателите и 

студентите за качеството на обучението във ВА; 

− Писмо от председателя на УС на Дружеството на психолозите в РБ; 

− Извадка от протокол № 12/28.07.2020 г. на АС; 

− Квалификационна характеристика на специалността „Психология в сигурността 

и отбраната“; 

− Извадка от протокол № 11/14.07.2020 г. на ФС „Национална сигурност и 

отбрана“.  

 

Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката е изпълнена. 

 

Препоръка № 2: Да се привличат за лектори водещи учени и експерти с практически 

опит в областта на специалността „Психология в сигурността и отбраната“. 

 

Срок: постоянен с ежегодно отчитане 

 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 

 

Във връзка с изпълнението на препоръката са сключени договори за 

сътрудничество с Института за изследване на населението и човека – БАН и ВМА – 

София, както и рамков договор за сътрудничество с Академията на МВР. 
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В периода 2020 – 2023 година с цел осигуряване на високо качество на обучение 

по специалността „Психология в сигурността и отбраната“ е създадена организация за 

привличане на водещи учени и експерти с практически опит в областта на 

професионално направление „Психология“. Професионални психолози – подполковник  

от Командването на Сухопътните войски и капитан от Командването на 

Военновъздушните сили, взимат активно участие в учебния процес, както и в изпитните 

сесии като членове на Държавната изпитна комисия при защита на дипломните работи. 

В упоменатия период са привлечени за лектори 23 учени и експерти с практически опит.  

 

Учебна година Хабилитирани лица Нехабилитирани лица Общо 

2020/2021 6 3 9 

2021/2022 5  5 

2022/2023 4 4 8 

2023/2024  1 1 

2020 – 2024 15 8 23 

 

              Ръководството на Военната академия „Георги С. Раковски“ привлича за 

лектори водещи учени и експерти с практически опит в областта на специалност 

„Психология в сигурността и отбраната“ и поддържа тясно сътрудничество с 

организации, свързани с професионалното направление. 

 

Доказателства, удостоверяващи дейностите по изпълнение на препоръката: 

 

− Договори с преподаватели – 23 бр.; 

− Благодарствено писмо до началника на ВМА за участие в практически стаж; 

− Писмо за участие в държавна изпитна комисия; 

− Договор за сътрудничество с Института за изследване на населението и човека – 

БАН; 

− Споразумение за сътрудничество с ВМА; 

− Решение на Академичния съвет за сключване на Договор за сътрудничество с 

Академията на МВР.  

 

Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката се изпълнява. 

 

 

 

 

         ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ОЦЕНКА НА ПК за САНK: 

 

         Военната академия „Георги Стойков Раковски“ е изпълнила Препоръка №1 и 

изпълнява Препоръка  №2, формулирани в решението на Постоянната комисия по 

социални и правни науки, сигурност и отбрана на НАОА от 15.01.2020 г. (Протокол 

№ 1) при програмната акредитация на ПН 3.2 „Психология“, за ОКС „магистър“  с 

обща оценка  9,12 (девет цяло и дванадесет стотни).  
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ПРОЕКТ ЗА РЕШЕНИЕ НА АКРЕДИТАЦИОННИЯ СЪВЕТ: 

 

1. Утвърждава доклада на ПК за САНК относно следакредитационното наблюдение 

и контрол по изпълнение на препоръките, формулирани в решението на 

Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана на НАОА 

от 15.01.2020 г. (Протокол № 1) при програмната акредитация на ПН 3.2 

„Психология“, за ОКС „магистър“ във Военна академия „Георги Стойков 

Раковски“ с обща оценка  9,12 (девет цяло и дванадесет стотни).  

 

 

2. Акредитационният съвет констатира, че Военната академия „Георги Стойков 

Раковски“ е изпълнила Препоръка №1 и изпълнява Препоръка №2, формулирани 

в решението на решението на Постоянната комисия по социални и правни науки, 

сигурност и отбрана на НАОА от 15.01.2020 г. (Протокол № 1) при програмната 

акредитация на ПН 3.2 „Психология“, за ОКС „магистър“ с обща оценка  9,12 (девет 

цяло и дванадесет стотни). 

 

 

Председател на ПК за САНК:  

X

  

        (проф. д-р Илия Гюдженов) 

   

 

Съгласуван със зам.-председателя на НАОА по САНК: 

X
ПРОФ. Д.Н.К МАРИЯ ШНИТЕР

ЗАМ.-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАОА ПО САНК

 
 


